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HODNOTENIE ÚČINNOSTI 
MECHANICKÉHO PODREZANIA 
MURIVA PRI SANÁCII VZLÍNAJÚCEJ 
VLHKOSTI S PERSPEKTÍVOU 
INTEGRÁCIE AKTÍVNEJ TEPELNEJ 
OCHRANY 
 
ASSESSMENT OF THE EFFECTIVENESS OF MECHANICAL WALL UNDERCUTTING 
IN REMEDIATING RISING DAMP WITH A PERSPECTIVE ON THE INTEGRATION 
OF ACTIVE THERMAL PROTECTION 
 
Patrik Šťastný1 
 
Patrik Šťastný pôsobí ako výskumný pracovník na Katedre technológie stavieb Stavebnej 
fakulty Slovenskej technickej univerzity v Bratislave. Vo svojom výskume sa venuje analýze 
vybraných protivlhkostných sanačných technológií a všeobecne sa zameriava na patológiu 
stavieb a vznik a sanáciu porúch konštrukcií z technologického hľadiska. Aktuálne je 
riešiteľom dvoch národných projektov. 
 
Patrik Šťastný works as a researcher at the Department of Building Technology of the Faculty 
of Civil Engineering of the Slovak Technical University in Bratislava. In his research, he is 
devoted to the analysis of selected anti-humidity remediation technologies and generally 
focuses on the pathology of buildings and the emergence and remediation of construction 
failures from a technological point of view. He is currently the manager of two national 
projects. 
 
Abstract 
This paper presents the results of a comprehensive in situ investigation aimed at assessing the 
effectiveness of mechanical wall undercutting as a primary remediation technique for 
capillary rising damp in masonry structures. The case study was conducted on an inhabited 
family house located in Western Slovakia, which exhibited significant moisture accumulation 
in the lower sections of the walls. The research methodology included systematic moisture 
measurements at predefined locations, both prior to the intervention and at regular intervals 
following the implementation of the remedial technique. Initial measurements indicated high 
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moisture levels in the lower parts of the masonry, while values at higher elevations remained 
consistently low, confirming the presence of rising damp rather than surface condensation. 
Following the execution of the mechanical undercutting and associated remedial works, a 
gradual decrease in wall moisture was observed during subsequent months of monitoring, 
demonstrating the effectiveness of the applied intervention. Factors influencing the reliability 
of the remediation, particularly the importance of proper execution and attention to 
construction details, are discussed. The study also emphasizes the relevance of long-term in 
situ monitoring for objectively evaluating the performance of moisture remediation methods. 
Finally, potential directions for future research are outlined, including the integration of active 
thermal protection systems aimed at improving the energy efficiency and long-term 
sustainability of older buildings. 
Key words: rising damp, wall undercutting, masonry remediation, in situ measurements, 
capillary transport, remedial technologies 
 
Abstrakt 
Tento príspevok prezentuje výsledky komplexného in situ výskumu zameraného na 
hodnotenie účinnosti mechanického podrezania muriva ako primárnej metódy sanácie 
kapilárne vzlínajúcej vlhkosti v murovaných konštrukciách. Prípadová štúdia bola realizovaná 
na trvalo obývanom rodinnom dome na západnom Slovensku, ktorý vykazoval výrazné 
zavlhnutie obvodového muriva. Metodika výskumu zahŕňala systematické merania vlhkosti 
na vopred určených meracích bodoch pred realizáciou sanácie aj v pravidelných intervaloch 
po jej ukončení. Úvodné merania preukázali vysoký obsah vlhkosti v spodných častiach 
muriva, zatiaľ čo hodnoty vo vyšších úrovniach zostávali stabilne nízke, čo potvrdilo 
prítomnosť vzlínajúcej, nie kondenzovanej vlhkosti. Po realizácii podrezania muriva a 
súvisiacich sanačných opatrení bol počas niekoľkomesačného monitoringu zaznamenaný 
postupný pokles vlhkosti v konštrukcii, čo potvrdzuje účinnosť aplikovanej technológie. 
Diskutované sú aj faktory ovplyvňujúce spoľahlivosť systému, najmä význam odbornej 
realizácie a konštrukčných detailov. Štúdia zároveň zdôrazňuje význam dlhodobého merania 
pre objektívne overenie účinnosti sanácie a poskytuje dáta využiteľné pri rozhodovaní o 
podobných zásahoch v praxi. V závere sa načrtávajú možnosti nadväzujúceho výskumu, 
najmä možná integrácia aktívnej tepelnej ochrany, ktorá môže prispieť k zvýšeniu 
energetickej efektívnosti starších stavieb. 
Kľúčové slová: vzlínajúca vlhkosť, podrezanie muriva, sanácia muriva, in situ merania, 
kapilárny transport, sanačné technológie 
 
Úvod 
Problematika vlhkosti v murovaných konštrukciách, najmä vzlínajúcej vlhkosti spôsobenej 
kapilárnym transportom podzemnej vody, predstavuje jednu z najčastejších a najškodlivejších 
foriem porúch stavieb. Tento jav vedie k výraznej degradácii materiálov, zhoršeniu tepelno-
technických vlastností obvodových konštrukcií a k zníženiu kvality vnútorného prostredia. 
Pre staršie objekty, ako aj pre dlhodobú udržateľnosť obytných budov, ide o závažný 
problém. V Európe má táto téma osobitnú dôležitosť vzhľadom na rozsiahly a starnúci 
stavebný fond, v ktorom tradičné stavebné postupy a materiály často nedokážu účinne 
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odolávať prenikaniu vlhkosti. Súčasný pokrok v technológiách a dostupnosť moderných 
materiálov však umožňujú efektívnejšie riešiť poruchy spôsobené kapilárnym vzlínaním [1]. 

Výskum v oblasti sanácie vlhkých murív sa zameriava predovšetkým na metódy ako 
mechanické podrezanie muriva, chemické injektáže alebo aplikáciu špeciálnych sanačných 
omietok. Hoci viaceré technológie vykazujú určitú mieru účinnosti, ich výsledný efekt býva 
výrazne ovplyvnený špecifickými podmienkami daného objektu – najmä zložením muriva, 
mikroklimatickými podmienkami a detailmi konštrukčného riešenia [2], [3]. V odbornej 
literatúre však stále pretrváva nedostatok rozsiahlych in situ štúdií, ktoré by dlhodobo 
sledovali účinnosť kombinovaných sanačných zásahov v konkrétnych klimatických a 
materiálových podmienkach [4]. 

Predkladaná štúdia sa usiluje tento nedostatok čiastočne preklenúť prostredníctvom 
detailného in situ monitoringu rodinného domu v západnej časti Slovenska, ktorý bol výrazne 
poškodený vzlínajúcou vlhkosťou. Hlavným cieľom je posúdiť účinnosť kombinovanej 
sanačnej metódy založenej na mechanickom podrezaní muriva a následnej aplikácii 
sanačných omietok. Predmetom hodnotenia je zlepšenie stavebno-technického stavu muriva a 
zároveň zmena kvality vnútorného prostredia. Výsledky poskytujú empirické údaje potrebné 
pre hlbšie pochopenie možností a limitov týchto sanačných postupov. 
 
Rozdelenie sanačných technológií 
Existuje široká škála technológií určených na riešenie problému vzlínajúcej vlhkosti. Viacerí 
autori sa zameriavali na toto delenie. Autor Makýš opisuje vo svojej publikácii [1] rôzne 
postupy pri sanácii zavlhnutých konštrukcií. Rozdelenie technológií v spomínanej publikácii 
by sa mohlo považovať za jedno z najzrozumiteľnejších, keďže delí technológie určené pre 
sanáciu vlhkosti podľa stavebno-fyzikálneho a realizačného hľadiska (Obrázok 1) do 
siedmych hlavných skupín.  

 
Obr. 1 – Rozdelenie metód určených k sanácii konštrukcií podľa Mykýša 

Zdroj:[1]  



Vol. 13 (7), pp. 280-286 

 

283   http://www.mladaveda.sk 

 

Druhým zaujímavým príkladom je publikácia medzinárodného projektu EMERISDA, ktorá 
tieto technológie rozdeľuje do dvoch hlavných kategórií, ktoré sú zobrazené na obrázku 2. 
 

 
Obr. 2 – Rozdelenie metód určených k sanácii konštrukcií uvedenej v projekte EMERISDA 

Zdroj:[5]  
 
V tomto príspevku však nebudú opisované jednotlivé technológie, ich výhody, nevýhody 
a možnosti nasadenia. Príspevok sa bude zameriavať len na nasadenie technológie 
podrezávania a jej prieskum in situ.  

Princíp realizácie tejto technológie je rozdelený na niekoľko postupných krokov. Pri 
ich správnej realizácii a dodržaní technologického predpisu sa očakáva vysoká účinnosť. 

Pri technológii podrezávania sa najčastejšie používa píla s diamantovým lanom, ktorá 
pomocou kladiek vytvára priestor pre hydroizoláciu v rôznych typoch muriva. Po vytvorení 
rezu sa tento vyčistí, vloží sa hydroizolačný pás, ktorý sa upevní klinmi proti sadaniu, a 
postupuje sa na ďalší úsek. Dĺžka úseku závisí od typu muriva a ďalších faktorov, pričom 
zvyčajne sa realizuje úsek o dĺžke 0,5 metra (v závislosti od stavu a typu konštrukcie). 
Následne sa do škár vložia kliny proti sadaniu a proces pokračuje na ďalší úsek. Je 
nevyhnutné, aby sa jednotlivé hydroizolačné pásy prekrývali z dôvodu zabezpečenia 
funkčnosti hydroizolácie. Na záver je potrebné umiestniť po obvode PVC rúrky, zatrieť 
povrch škáry a následne po zatvrdnutí vyplniť škáru maltou. 
 
Metodika 
Metodický postup výskumu pozostával z viacerých na seba nadväzujúcich etáp. Keďže bolo 
nevyhnutné priebežne sledovať dynamiku vlhkosti v murive, jadro výskumu prebiehalo in 
situ, priamo na skúmanom objekte. V úvodnej fáze sa realizovala podrobná vizuálna 
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obhliadka stavby doplnená o zber dostupnej technickej dokumentácie. Na základe týchto 
podkladov boli identifikované konkrétne lokality, na ktorých sa následne vykonávali 
opakované merania vlhkosti muriva. 

V druhej etape sa uskutočnil prvý komplexný cyklus meraní na všetkých vyznačených 
bodoch pokrývajúcich celý objekt. Namerané údaje boli systematicky zapisované do 
prehľadných databázových tabuliek obsahujúcich označenie meracieho bodu, výšku od 
podlahy a dátum vykonania merania. Tieto záznamy tvorili základ pre diagnostiku rozsahu 
zavlhnutia konštrukcie a pre následnú analýzu. 

Nasledujúca fáza bola zameraná na návrh optimálnej sanačnej technológie. Pri výbere 
vhodného postupu sa posudzovali viaceré kritériá – najmä nameraná úroveň vlhkosti, 
technické obmedzenia stavby, dostupnosť priestoru pre realizáciu zásahu a špecifiká 
konštrukčného riešenia. Po implementácii zvoleného sanačného postupu sa začal dlhodobý 
monitorovací proces. 

V záverečnej etape prebiehali kontrolné merania v pravidelných intervaloch 
v cyklickom trvaní približne jedného až dvoch mesiacov. Tieto merania umožnili sledovať 
časový vývoj vlhkosti v murive po realizácii sanácie a vyhodnotiť účinnosť zvoleného 
postupu. Na základe priebežne získavaných dát bolo možné analyzovať trend poklesu 
vlhkosti, resp. identifikovať prípadné odchýlky či stagnáciu odvlhčovacieho procesu. 
 
Výsledky in situ výskumu 
Skúmaný objekt je definovaný ako trvalo obývaná stavba s podlahovou plochou približne 120 
m². Nachádza sa na rovinatom pozemku s dostatočnými odstupmi od okolitých budov, čo 
minimalizuje vplyv externých zdrojov vlhkosti. Konštrukčne je dom realizovaný prevažne z 
tehlového muriva, avšak v niektorých častiach sa vyskytujú aj segmenty zmiešaného muriva, 
čo môže lokálne ovplyvňovať transport vlhkosti. 

Počas úvodnej série meraní bol v murive zaznamenaný vysoký obsah vlhkosti, ktorý 
podľa klasifikácie uvedenej v norme ČSN P 73 0610 [6] spadá do kategórie „zamokrenie“. 
Norma rozdeľuje úrovne vlhkosti do piatich kategórií (Obrázok 3), čo umožňuje objektívne 
posúdiť rozsah poruchy.  

 
Obr. 3 – Stupeň zavlhnutia konštrukcie podľa ČSN P 73 0610 

Zdroj:[6]  
 
Ako bolo uvedené v metodickej časti, merania sa realizovali na vopred určených bodoch a 
všetky údaje boli následne archivované v tabuľkovom prehľade. Priemerné hodnoty vlhkosti 
pred začatím sanácie dosahovali vo výške približne 30 cm od úrovne podlahy viac ako 10 %, 
čo jednoznačne potvrdzovalo výrazné zavlhnutie muriva a nutnosť zásahu. 
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Po uskutočnení sanačných opatrení, ktoré boli realizované v tretej štvrtine roku 2023, bol v 
nasledujúcich mesiacoch pozorovaný postupný pokles nameraných hodnôt. Hoci sa jednotlivé 
merania mohli čiastočne meniť v závislosti od aktuálnych klimatických podmienok, z 
časového priebehu zobrazeného v grafe 1 je zrejmé, že vlhkosť konštrukcie sa dlhodobo 
znižovala a murivo nad novou izolačnou vrstvou postupne vysychalo. Tempo vysychania 
mohlo byť priaznivo ovplyvnené aj pravidelným vykurovaním počas chladnejších mesiacov, 
ktoré urýchľovalo odparovanie vlhkosti z povrchu muriva. 
 

 
Graf. 1 – Graf znázorňujúci priemerný vývoj vlhkosti v konštrukcii meranej vo výške 30 cm, 

prezentovaný pre obdobia pred, počas a po aplikácii sanačnej technológie 
Zdroj:[autor] 

 
Merania boli realizované aj vo výške približne 150 cm od podlahy. Hodnoty v tejto úrovni 
zostávali stabilné už od prvých odpočtov a pohybovali sa na úrovni okolo 1,30 %, čo podľa 
normy zodpovedá suchému murivu. Tento fakt zároveň potvrdzuje, že v interiéri sa 
nevyskytoval kondenz, a že primárnym zdrojom nadmernej vlhkosti bola kapilárne vzlínajúca 
voda zo základovej časti konštrukcie. Keďže hodnoty vo vyššej úrovni dlhodobo 
nevykazovali výraznejšie zmeny a zostávali nízke, ich podrobný grafický priebeh nie je v 
kontexte hodnotenia účinnosti sanácie relevantný. 
 
Záver 
Výsledky uskutočneného výskumu potvrdili, že aplikácia technológie mechanického 
podrezania muriva predstavuje účinný spôsob eliminácie kapilárne vzlínajúcej vlhkosti. 
Účinnosť tohto postupu je podporená nielen doterajšími poznatkami z odbornej literatúry, ale 
aj dátami získanými v rámci tejto štúdie. Kompletné zhodnotenie dlhodobej funkčnosti 
systému však vyžaduje ďalšie monitorovanie, ktoré je nevyhnutné aj pre spoľahlivé určenie 
jeho životnosti. 
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Výskum zároveň ukázal, že pravidelné in situ merania predstavujú zásadný nástroj pre 
objektívne hodnotenie úspešnosti sanačných zásahov. Významom tejto štúdie je preto nielen 
overenie vhodnosti zvoleného sanačného postupu v podmienkach západného Slovenska, ale aj 
poskytnutie uceleného súboru údajov, ktoré môžu podporiť ďalšie výskumné aktivity alebo 
slúžiť ako podklad pri rozhodovaní o sanácii v obdobných objektoch. 

Na získané poznatky je možné nadviazať skúmaním možností integrácie aktívnej 
tepelnej ochrany, ktorá podľa literatúry [7], [8] môže zlepšiť kvalitu vnútorného prostredia a 
zvýšiť energetickú účinnosť budovy aj pri použití menších hrúbok tepelnej izolácie. Aktívna 
tepelná ochrana predstavuje dynamický systém využívajúci energeticky aktívne konštrukčné 
vrstvy schopné plniť viacero funkcií v rôznych režimoch prevádzky. Jej dlhodobá aplikácia 
by mohla prispieť k zvýšeniu udržateľnosti starších stavieb, ktorých energetické parametre 
nevyhovujú súčasným požiadavkám. Táto oblasť však zostáva predmetom ďalšieho výskumu, 
ktorý môže priamo nadväzovať na výsledky prezentované v tejto práci. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
Ing. Martin Hanko, PhD. 
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